



# 教育新政频发力 民生工程入民心

课后延时服务让家长们越来越方便,越来越多的学校体育场馆面向社会开放,“双减”工作的开展让孩子的书包变轻了……

教育关系千家万户的切身利益,关系一个国家、一个民族的未来。近期,淄博市教育局紧紧聚焦群众关注和社会关切的问题,研究制定务实管用的举措,全力将教育民生工程办成放心工程、满意工程、品质工程。



打快板、机器人拼装……凯瑞小学的课后延时服务课程丰富多彩。

### 课后延时服务丰富多彩

“快跑!把球传过去,注意防守……”12月13日,在张店区凯瑞小学的操场上,四年级的孩子们正在练习篮球,体育老师许晓龙正在耐心给孩子们讲解战术和技巧。许晓龙介绍,学生们会根据自己的兴趣,选择自己喜欢的课后延时服务课程。鉴于学生们刚刚结束一天的功课,需要放松、缓解疲劳,很多学生选择了篮球。

记者从凯瑞小学了解到,学校课后延时服务时间不讲新课,不增负担,实行“1+5+X”多维课后服务课程方案。“1”是指第一时段由老师指导学生在校内基本完成书面作业,并有针对性地进行辅导答疑;“5”是指第二时段五个年级每天都有不一样的特色课程,阅读、运动、劳动、红色教育、Steam实践,样样精彩纷呈;“X”是指合唱、舞蹈、器乐、篮球、排球、田径、健美操等社团活动,实现了课后服务与兴趣社团的机动融合。

“凯瑞小学课后服务实行动态管理,家长和学生根据自身情况从周一到周五自主参加,结束时间与家长的正常下班时间衔接,有效解决了学生放学接送困难的社会难题。同时,课后服务内容课程化,促进了学生德智体美劳全面发展,也进一步减轻了学生回家后的作业负担,增强了教育的公共服务能力。”张店区凯瑞小学校长王翠玲说。

“来不及接送孩子一直是我们的‘操心事’,现在我们不用请假去接孩子,可以安心工作了;作业基本在学校完成,晚上有更充足的时间根据孩子情况有针对性地安排活动,睡觉

时间更早了。”凯瑞小学三年级五班的学生家长范艳萍说。

面对家长接送孩子的难题,淄博市教育局从实际情况出发,提供小学生课后延时服务,通过服务范围全覆盖、服务时间人性化、服务内容多样化、服务模式公益化、服务工作常态化,有效地解决了家长下班时间晚与小学生放学时间早造成的孩子接送难题。

4月8日、26日,淄博市教育局分别召开了全面推行小学课后延时服务新闻发布会和课后延时服务工作推进会,全面部署推进小学生课后延时服务工作,服务结束时间一般不早于下午5点半,因校制宜确定服务内容和形式,探索“学校+家委会”“学校+志愿者”“学校+第三方”等方式提供服务,服务质量显著提升。

### 体育锻炼有了好去处

11月19日早上6点半,记者来到了张店区实验中学,校园操场对外开放的时间刚开始,已经有市民在有序地排队进入学校晨练。虽然气温较低,但还是阻挡不住附近居民锻炼的热情。

“来了,老郑。”“来了,今天真是真冷啊,得多跑两圈……”校门口,市民们互相打着招呼,不时地聊两句。他们都是附近的居民,基本上每天都来校锻炼。记者看到,学校正门为关闭状态,一旁有专门通向操场的侧门,学校保安一边给晨练的市民测量体温,一边引导市民在刷脸机上验证个人信息。

“今天天气太冷了,人就少了很多。”鸿泰嘉园的刘先生告诉记者,他从知道这个消息后,只要没有特殊情况,他都会到

小区对面的张店区实验中学进行锻炼。“教育部门的这项举措,解决了我们没有地方锻炼身体、使资源得到了最大化利用。”刘先生说。

根据淄博市教育局的要求,各开放学校体育场地设施须与学校教学区、生活区相对独立,或已经实现物理隔离,开放区域视频监控系统完善。张店等区县安装了电子围栏视频监控系统,通过信息化管理手段来加强安全管理。

不仅如此,各开放学校还购买了公众责任险,确保健身群众发生意外时能够获得理赔。同时,各开放学校和属地派出所联防联控,加大治安巡逻力度,及时处置突发意外情况,让市民能安安心心到学校活动锻炼。

为缓解淄博市社会公众日益增长的健身需求与体育场地资源不足、不均衡之间的矛盾,推动全民健身活动深入开展,淄博市教育系统创新工作思路,积极协调各方,汇聚工作合力,对符合开放条件的中小学体育场地设施进行升级改造和物理隔离,符合条件的355所中小学体育场地设施全部面向社会开放。

近期,淄博市教育局又发布了十项规定,要求进一步加强全市中小学生体质健康管理,完善家校社联动发展机制,学校要健全家校沟通机制,通过家长会、家长信、家访等形式定期邀请专家开展线上、线下体质健康培训,及时将学生的体质健康测试结果和健康体检结果反馈给家长;鼓励社会体育组织通过亲子活动、空中课堂等方式加强对中小学生体育锻炼的指导,逐步形成家庭、学校、社会联动,校内外覆盖的学

生课外体育锻炼体系。

### “双减”有妙招

11月20日下午4点55分,上完第三节课,淄博柳泉中学2021级4班陈晨美兮和同学们一起进入自主学习时间。在自主学习课堂上,陈晨美兮和同学们完成了当天布置的作业,遇到不解的问题,大家还时不时相互交流、沟通。

陈晨美兮说,现在在教室外的活动时间明显比以前多了,课间有充足的时间去教室外呼吸新鲜空气,简单活动,让头脑更加清醒,从而提高下一节课的听课效率。同时,针对体育锻炼,学校还特别安排了放学后的“一生一案”,在完成一天的学习内容后,学生可以有更多的时间到操场去锻炼身体,劳逸结合。

“一生一案”是淄博柳泉中学在淄博市教育局“双减”工作开展背景下应运而生的。“一生一案”健身行动让同学们“天天锻炼、健康成长、终身受益”为目标,体育老师在认真分析大家身体特点、运动需求、运动条件的基础上,进行专业指导,为每个同学量身打造个性化运动健身方案,由学校、家庭合作督促指导,利用信息化反馈手段,培养同学们的运动习惯,提升大家的体质健康水平。

开展“双减”工作,学校妙招频出的同时,在治理辅导机构方面,教育部门也有妙招。

“咱给孩子报个书法班吧。”10月13日,临淄区淄江花园的赵龙正在和妻子讨论女儿的报班问题。妻子非常赞同他的想法,现在给孩子报辅导班,不用再像以前那样东奔西走,只要在“临淄教育”公众号找到

“慧服务”小程序,就能找到自己需要的辅导机构,而且能看到辅导机构师资介绍和照片,真是方便了不少。两口子一边讨论着,一边打开“慧服务”平台,了解家附近的书法班,经过一番讨论,最终通过小程序为女儿报了书法和美术课程。

临淄区教育和体育局二级主任科员刘建伟介绍,针对当前校外培训机构的现状,临淄区创造性落实各级关于规范校外培训机构发展的要求,建设民办教育机构“慧服务”平台,集资金监管、家长选课、机构管理、质量评价等功能于一体,全方位、系统性提升校外培训机构管理水平,塑造健康和谐教育生态。截至目前,临淄区共有注册校外培训机构218家,开立对公账户的有196家,170家培训机构在平台开设了网店,130家培训机构能够实现网上交易。

“教育局‘慧服务’平台的推出,对于我们这些正规辅导机构是一个很好的帮助,家长们可以在这个平台了解学校师资和团队,对学校也是一个很好的宣传。”淄博予纾爱教育培训学校负责人告诉记者,除此之外,“慧服务”平台为上课的孩子都提供了一份保险,这也为孩子们的安全提供了有力保障。

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健



扫描“鲁中晨报”APP二维码看更多专题内容